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Zakladni prace s ¢isly a vyrazy

Konstanty

Konstanty se pi$i velkym pismenem, napf.
e Pi znac¢i Ludolfovo ¢islo 3.14...
e [ znaci imaginarni jednotku i
e E znaci Eulerovo ¢islo 2.71...

e Infinity zna¢i mekonecno

Cisla

NapiSe-li se napf. ziomek jako podil celych Eisel, d& program vysledek podilu jen tehdy, je-li opét celé Eislo.
Chceme-li dostat vysledek jako desetinné Cislo, je nutné programu sdélit, Ze bud pracuje s realnymi Cisly (to
se provede pfidanim tecky za jedno celé Cislo, napf. 3./4 nebo 3/4.) nebo, Ze chcete vysledek numericky (coz
se vyznaCi pomoci N, napf. 3/4//N nebo N[3/4]). Program vypiSe numericky spoCitany vysledek obvykle na 5
desetinnych mist. Jiny poCet mist se uréi nasledovné, napf. Ludolfovo Cislo na 20 desetinnych mist, N[Pi,20].
Pokud se napi$e pouze Pi, program odpovi také Pi, protoze pfesnou hodnotu nemuze uvést.

Aritmetické operace

Aritmetické operace se znadi standardnim zplisobem:
+ -, %, A 1 (scitani, odCitani, nasobeni, déleni, umociiovani, faktorial).

Odmocniovani nezapornych Cisel se vypocte pomoci mocniny, napf. ¢tvrta odmocnina ze 7 se zjisti pomoci
pfikazu 77(1/4) -- bez realného zapisu (napf. 7.%(1/4)) nebo numerického vypottu (napf. 77(1/4)/IN) program
jen opiSe pfikaz, protoZe byl zadan v oboru pfirozenych Cisel a v ném pfesné odpovéd neexistuje.

Odmociiovani zapornych ¢isel vySe uvedenym zptsobem da komplexni &islo i pro liché odmocniny:

(-8)~(1/3) //N

1.+ 1.73205 ¢

Je vice moznosti, jak dosahnout reélného vysledku, vechny jsou ale komplikovanéjsi. Je mozné

nahrét stary bali¢ek RealOnly pfikazem <<Miscellaneous'RealOnly". Ale nemlzeme pak poditat s
komplexnimi Cisly a navic se nahrané bali¢ky hife odstrariuji (napf. resetovanim jadra - pak se ale zrusi i
definice).

Dal$i moznosti je si lichou odmocninu zapornych Cisel nadefinovat, napf. nasledujicim zplsobem.

odml[x_, n_]| :=If[Element[(n+1) /2, Integers],
Piecewise[{{x*(1/n), x20}, {- (-x)*(1/n), x<0}}],
If[x20, x*(1/n), "Nejde"]]
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odml[-8, 3]

=2

odml[-8, 2]

Nejde

odml[-8, 5] //N

-1.51572

odml[-8, 3/ 2]

Nejde

odml[-8 + I, 3]

— GreaterEqual:nord : Invalid comparison with —8 + 7 attempted. >

— Less::nord : Invalid comparison with —8 + 7 attempted. >

{%-8+i _8+4i20
_3Y8-i -8+i<0

Jednoduse Ize liché odmocniny pogitat pomoci kofent polynomu. Cislo 1 na konci pfikazu znamena, 7e se
ma brat prvni kofen - to u liché odmocniny da spravny vysledek, u sudé odmocniny kladného Cisla dostaneme
zaporny kofen.. To Ize snadno oSetfit (zkuste to i s podminkou, Ze n je celé Eislo).

odm2[x_, n_] :=Root[y*n-x, 1]

odm2[-8, 3]

=2

odm2[8, 10] // N

-1.23114
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odm2[-1, 4] //N

-0.707107 - 0.707107 i

DalSi moznosti je pouzit pfikaz Solve[y*n==x,Reals], kde Ize za n dosazovat i necelé hodnoty. Zkuste pomoci
tohoto pfikazu napsat vhodnou definici, ktera zahrnuje vSechny mocniny realnych €isel (tj. i umocriovani
zapornych ¢isel na néktera racionalni €isla). Nasledujici obdoba definice odm1 takovou vlastnost ma.

mocnina[x_, a_] :=If[Element [x, Reals] && x>=0, x*a,
If[Element [x, Reals] && x< 0 && Element[a, Rationals] &&
(EvenQ [Numerator[a]] ||
O0ddQ [Numerator[a] * Denominator[a]]) ,
(2 * Boole[EvenQ[Numerator[a]]] - 1) * (-x) *a, "Nejde"]]

mocnina[-8, 8/6] //N

16.

mocnina[-8, 10/6] //N

=3

mocnina[8, 10/6] // N

32.

mocnina[-8, Pi] // N

Nejde

mocnina[-8, 1/2] //N

Nejde

Uzite¢né pfikazy

Nasledujici pfehled uvadi nékteré pfikazy, které usnadni rizné operace. Snadno je vidét, co pfikazy s
matematickym vyrazem provedou.
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Expand[ (x +2) (x-1)]

X+x=2

Factor[%]

x-1Dx+2)

Together[2/y +1/ (y-1)]

3y-2

-1y

Apart [%]

2 1
_+—
y y-1

Simplify[a®2 -4a + 4]

(a-2)*

Numerator[(a+7) / (2b - 3)]

a+7

Denominator[(a+7)/ (2b-3)]

2b-3




